

### රාජීන් ගමගේ (මැදපෙරදිග සිට)

යන පාලනයට මාස පහළොවක් ගෙවී තිබේය. විගාමික ශ්‍රමිකයා වෙනුවෙන් ක්‍රියාත්මක කිරීමට යෝජිත සාධනීය වැඩපිලිවෙලක් ආණ්ඩුවේ හතරැස්පත්වල තිබුණේ නැත. වඩාත් නම්‍යශීලී ආණ්ඩුව විගාමික ශ්‍රමිකයා ගැන උනන්දුවෙන් දැක්වූයේ නැත. ඔවුන් නිතරමනම් ඒ අවිච්ඡිද්‍යා මගනැරඹේය. පැවති ආණ්ඩුවද යම් යම් දේ පෝෂණයකට කිසිවක් ක්‍රියාත්මක කළේ නැත. අපේ රටේ වෘත්තීයයන්ට මෙන් ජනතාව ප්‍රාණ ඇපයට තබාගෙන නමගේ ඉල්ලීම් වෙනුවෙන් පෙනී සිටින්නට විගාමික ශ්‍රමිකයාට හැකි ක්‍රමවේදයක් වන්නේ පෙනහලුවක් මාසයේ හැකි ක්‍රියාව සැමති කිසිදු ආණ්ඩුවකට මේ විගාමික ශ්‍රමිකයා වැදගත් වූයේ ද නැත.

විගාමික ශ්‍රමිකයා ගැන කටාකරන්නට ආසන්නම සිද්ධිය අපට ඇසෙන්නේ කුවේර රාජ්‍යයෙනි. ඒ පසුගිය මාර්තු 8 වෙනිදා මහලයේ වෝද්‍යා යටතේ ශ්‍රී ලාංකික ගෘහස්ථිතාවකට කුවේර අධිකරණය

කාර්යාලය ප්‍රමාණවත් මැදිහත් වීමක් සිදුකළේ නැති බව කිය යුතුය. මේ සම්බන්ධයෙන් හිතී උපදේශන ප්‍රමාණවත්ව ලැබුණේ නම් ගැටළු දුර දිග යා හොඳී කලින් නිරාකරණය වීමට බොහෝ දුරට ඉඩ කඩ තිබිණි.

ර්ෂානා නැති සිද්ධිය ගත් කල බාලවස්තාරයක් වශයෙන් ගමන්බලපත්‍රයක් මගින් විදේශ ගත වීම තුළ අදාළ මැදිහත්වීම් වලට යම් යම් සීමාවන් තිබූ බවද හොරහැසි. පැවති ආණ්ඩුවේ බලධාරීන් ඒ සම්බන්ධයෙන් විධිමත් පරීක්ෂණයක් සිදුකළේ නැත. දේශපාලන නිතරතුන් හෝ නැරඹිකරුවන් යම් යම් වරප්‍රසාද භුක්ති විඳිමින් ක්‍රියාත්මක කිරීමේ වැඩපිලිවෙලක් ඔවුන් ක්‍රියාත්මක කළේ නැත.

පසුගිය ආණ්ඩුව කාලයේ මේ රාජ්‍ය ආයතන තුළ තම දේශපාලන නිතරතුන් සතුටුකරන්නට රැකියා සම්පාදනය කරගත්ත. පරාජිත දේශපාලකයන් තානාපති සේවයට මෙන්ම විදේශ සේවා නියුක්ති කාර්යාලය වැනි ආයතන තුළ ඉහළ තනතුරුවලට පත්කරගත්තේ ඔවුන්ගේ දේශපාලන හතර පත්‍ර ක්‍රියාවට නගන්නටය. ඇත්තවශයෙන් කලාව හොඳින් දැන සිටි පාලකයෝ විගාමික ශ්‍රමිකයා රට විරුද්ධ ලෙස ඇත්තවීමට උත්සාහ කළ යුතුයක් අපට



නිතරවනකුගේ මාර්ගයෙනි. ඔවුන්ට වෘත්තීය පළපුරුද්දක් නැත. සමාජීය දැනුම හා අවබෝධය අවම මට්ටමක පවතී. සිය රැකියාව ආරම්භකරන්නේම හුපරුදු දේශගුණික හා සංස්කෘතික තත්වයන් තුළ තම කාර්ය සහ මානසික අවශ්‍යතාවයන් ඉදිරියේ ඔවුන් අසාර්ථකය. මේ රැකියා අවස්ථා ස්ථිර නොවූ හෝ විධිමත්ව සංවිධානය නොවූ අංශයක් ලෙස සැලකිය හැකි. ශෝචනීයම සිද්ධිය නම් අපේ රටේ ජාතික අදායමට ඉහලම දායකත්වය සපයන්නේ මේ අවිධිමත් ශ්‍රම බලකාය වීමය. අපි නොපළකන්නේන් ඔවුන්ටය. හිසි ඇගයීමක් හෝ පිලිගැනීමක් සමාජය තුළ ඔවුන්ට ලැබෙන්නේ ද නැත. සිය සේවා කාලය සම්පූර්ණ කර ආපසු සිය රටට පැමිණෙන විගාමික ශ්‍රමිකයා වෙනුවෙන් විශ්‍රම වැටුප් ක්‍රමයක් හෝ සමාජ ආරක්ෂක වැඩපිලිවෙලක් ක්‍රියාත්මක නොවීම තුළ නැවතත් විදේශ ගත වෙතවා නැරඹන්නට වෙතත් විකල්පයක් ඔවුන්ට නැත. මව විදේශගතවූ පවුල් ජීවක තුළ කුඩා දරුවන්ගේ සොබා, පෝෂණය

වෙනුවෙන් කාර්යාලය මැදිහත් නොවන බව හැකිය සේවාකාලය සම්පූර්ණ නොකරන විගාමික ශ්‍රමිකයින් ආපසු ගෙනවා ගැනීමට කටයුතු කරන්නේ නැති බව අදාළ අමාත්‍යාංශය හා ඇමතිවරයා මතකයේ පුකාය කලාය. විදේශ සේවා නියුක්ති කාර්යාලයේ ලියාපදිංචිවීමකින් තොරව විදේශ ගතවීම නිතිමය තත්වයන් තුළ වරදක් ලෙස පෙන්විය හැකි වුවද මෙතෙක් විදේශ රැකියා ඒජන්සිකරුවන් ක්‍රියාත්මක කිරීමේ වැඩපිලිවෙල නිතරතුරු නොවන අයුරින් මෙසේ විදේශගතවීමේ පසුබිම මානුෂීය මුහුණුවරකින් පාකවිණි විය යුතුය. එමෙන්ම කිසියම් විගාමික ශ්‍රමිකයෙක් තම සේවාකාලය සම්පූර්ණ නොකර ආපසු සිය රටට පැමිණෙන්නේ ඔහුට හෝ ඇයට තවදුරටත් දරාගත නොහැකි කාර්ය හෝ මානසික පීඩනයක් නිසාය. බොහෝ විට ඔවුන් තම ජීවිතයෙන් වැඩිදෙනෙක් වැඩිදෙනෙක් පවත්වා ගැනීමට පවත්වා ගැනීමට ඒළඹුණා වන නැති. නොවැස්නම් කිසිදු විගාමික ශ්‍රමිකයෙක් තම අරමුණු සාකෂාත් කරගන්නේ නැතිව ආපසු සිය රට පැමිණෙන්නේ කිසිය

## “ගෘහපාලන කැඩපත තුළ නොපෙනෙන විගාමික ශ්‍රමිකයාගේ සැබෑ මුහුණුවර”



නොහැකිය.

ෂා ගැසීම, පිලිසිම වැනි දරුණු කාර්ය පිටහසකට ලක්වෙන්නේ මේ කාර්තවයන්ය. තවත් සමහර කාර්තවයන් සදාකාලිකව අංග විකල්ප මට්ටමට පැමිණෙයි. තවදුරටත් ගොඩනැගිලි වලින් බිමට පැන සිය දිවි හානිකරන්නට අවස්ථා අසන්නට ලැබේ. මිය ගිය අයගේ ශරීර කොටස් අතුරුදහන්ය. ඔවුන්ගේ මරණ වලට සාක්ෂි නැත. පරීක්ෂණ නැත. පවුලේ සාමාජිකයන්ට සිය ආදර්ශය වෙනුවෙන් සාධාරණය ඉටුවෙන්නේද නැත. මේ ගැටළු වලට විසඳුම් අදාළ සංදර්භය තුළ විමසනවා වෙනුවට අනිතරව පත් විගාමික ශ්‍රමිකයා තව දුරටත් පිටහසක් යෙදීමෙන් නිරාකරණය කළ හැකි දැඩි වගකිවයුතු අංශ වෙතින් වුවේ සිය යුතුය. පැවති ආණ්ඩුවේ අදාළ අමාත්‍යාංශය හා ඇමතිවරයා ර්ෂානා නැති හේතිය ගසා දමන මොහොතේත් හාසප්පත ප්‍රකාශ කරමින් සිටිය බව අපට මතකය. මේ ඇමතිවරු දේපාලම යහපාලනය වෙනුවෙන් පෙනී සිටීම එක්තරා ආකාරයක ප්‍රභූපාප්ත සිද්ධියකි.

මගින් මරණ දණ්ඩනය කියම කිරීම හරහාය. ශ්‍රී ලංකාවේ බලධාරීන් තවමත් ඒ ගැන නිතරමය. විදේශ සේවා නියුක්ති කාර්යාලයේ බලධාරීන්ට මේ පිලිබදව තොරතුරු තිල වශයෙන් ලැබී නැතැයි ද ඔවුන් ඒ ගැන සොයා බලන්නට කටයුතු කරන බවද මාසය වාර්තාකර තිබිණි. කාර්තව සම්බන්ධයෙන් වෝද්‍යාව තුමක් වුවත් ඒ පිලිබදව බලධාරීන් දැනුවත් නැත. විගාමික ශ්‍රමිකයාගේ සුරක්ෂිතතාවය වෙනුවෙන් පෙනී සිටින ආයතන බලධාරීන් යම් විගාමික ශ්‍රමිකයෙකුට මරණ දඩුවමක් නියමකරන තුරු ඒ පිලිබදව කිසිවක් නොදැනසිටීමෙන් පෙන්වුම්කරුගේ විගාමික ශ්‍රමිකයාගේ හෙට දවසේ කේදප්පත ඉරුණමයි.

මතකය. මේ දේශපාලන මින කම් සඳහා නඩත්තු වෙනුවෙන් සිය ප්‍රථම විදේශගතවීම සිට දෙවසරකට බර පැන ඇරඹී විගාමික ශ්‍රමිකයාය.

විගාමික ශ්‍රමිකයන් වැඩි දෙනෙක් සේවය කරන්නේ මැද පෙරදිග කලාපයේ ගෘහස්ථිතාවන් ලෙසය. නිතර නියුක්තියට සහ ගැටළුවලට පත්වන වඩාත්ම සංවේදී වූ අංශය මෙයයි. බොහෝ අවස්ථාවල නිශ්චිත වැඩමුරුපක් ඔවුන්ට නැත. නිවාඩු නැත. නිවසගත් ආකාරයට පවා ලැබෙන්නේ නැත. අතිකාල දීමනා නැත. වෛද්‍ය පහසුකම් අවම මට්ටමක හෝ ප්‍රමාණවත් නැත. ගෘහාශ්‍රිතව කාර්ය හෝ ලිංගික නියුක්තියට ලක්වීමේ අවදානම වැඩිය.

සහ අදාළයන සම්බන්ධයෙන් පැන නගින ගැටළු මෙන්ම වැඩිමහල් ගැනෙනු දරුවන්ගේ ආරක්ෂාව සහ ලිංගික නියුක්තිය හරහා වෙනසක් ඇතිකළ හැකි සමාජ සුභ සාධක වැඩපිලිවෙලක් ක්‍රියාත්මක වන්නේද නැත.

තත්වය මෙසේ තිබේදී විදේශ සේවා නියුක්ති කාර්යාලයේ ලියාපදිංචි නොවී විදේශගත වී යම් ගැටළුවකට මුහුණපාන විගාමික ශ්‍රමිකයා

මාස කිහිපයකට පෙර මල් ගසා මරා දමන්නට සොදිඅරඹයේ අධිකරණයක් දුන් නිත්දුට සිරදඩමක් දක්වා ලිහිල් කර ගැනීමේ සිද්ධිය ආණ්ඩුවේ මැති ඇමතිවරු යහපාලනයේ පහසුකමක් ලෙස සැමරිය. මාසය සංදර්භය පවත්වමින් පවත්වා ගත නොවී වසර කිපයකට පෙර නියුක්තිය මරා දැමූ ගෘහස්ථිතා ර්ෂානා හානික් හේ සිද්ධිය හා සසඳමින් පැවැති රජයට පහර දෙන්නට අවස්ථාවක් කර ගත්තේය. ගල් ගසා මරා දමන්නට නියමවූ කාර්තව සම්බන්ධයෙන් කටයුතු කළ ආකාරය යහපාලනයේ රාජ්‍ය තාන්ත්‍රික සබඳතාවල ප්‍රතිඵලයක් ලෙස බැඳී බැඳීමට පහසුකම හා පරිවර්තනයකට පිහිටි තවුරු මෙතෙක්ව ගල් ගසා මරා දමන්නට අධිකරණයෙන් නියම කරන තුරුම ශ්‍රී ලංකා තානාපති කාර්යාලය හෝ විදේශ සේවා නියුක්ති

අපේ තානාපති කාර්යාල හරහා ඔවුන්ගේ ගැටළු නිරාකරණය කරගැනීම සාධනීය ක්‍රමවේදයක් ඔවුන්ට නැතුවා මෙන්ම මැද පෙරදිග කලාපයේ ඇතැම් තානාපති කාර්යාල මේ කාර්තවයන් බොහෝ දෙනෙක් ගෘහ ස්ථිතාවන් ලෙස සිය වෘත්තීය ජීවිතය ආරම්භකරන්නේම විදේශ ගතවීමෙන්ය. ඔවුන් අවතැන්වූයේ පුද්ගලයන්ය. නොවැස්නම් පවුලේ පියා හෝ ස්වාමීපුරුෂයා වනුවූ රෝගයෙන් හෝ පිලිකා රෝගයෙන් පීඩා විඳී. පවුල් වදිනෙදා නඩත්තුවට ආදායමක් නැත. විගාමක කුමුණ හෝ ඉඩම් උකස් වී ණය ගෙවගත නොහැකිය. නිවසක් තනාගැනීමට හෝ දරුවන්ගේ අධ්‍යාපනයට මුදල් නැත. පවුලේ මව, සොයුරිය හෝ වැඩිමහල් දියණිය ගෘහස්ථිතාවක් ලෙස විදේශගතවීම එකම සිතියම ලෙස දකින්නේ හේ දොර ලැගටම එන විදේශ රැකියා ඒජන්සි කරුවන් මාර්ගයෙන් හෝ

අති දක්ෂ කාරුවන් සාදන්නෙක් අවශ්‍යයි

කාරුවන් සැලසුම් මොඩල් සහ සෑදීම පිලිබද මනා දැනුමක් පළපුරුද්දක් ඇති අය කරුණාකර

අමතන්න

**කමන් 0490 104 398**